

赣州市文化广电新闻出版旅游局

签发人：李俊锐

赣市文广新旅提字〔2022〕10号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

关于市六届人大二次会议第149号建议答复的函

陈平亮代表：

您提出的《关于进一步挖掘红色资源、推进红色基因传承的建议》收悉，现答复如下：

我市红色资源十分丰富，18个县（市、区）中有13个“全红县”、15个“老区县”，全市共有革命类文物保护单位389处472个点，其中全国重点文物保护单位12处67个点，省级文物保护单位113处140个点，国家级爱国主义教育基地5个。遴选出353处具有保护利用价值、便于呈现、集中连片的革命旧居旧址，编制完成《赣南等原中央苏区革命遗址保护规划》，我市236个革命遗址列入赣南等原中央苏区革命遗址群修缮工程。全省首个革命遗址保护条例《赣州市革命遗址保护条例》于2019年6月1日起施行，明确了合理利用革命遗址资源开展红色教育培训及开发、推广红色文化特色的旅游产品等事项。2022年开

展了第二批革命文物名录核定工作，拟增加第二批革命文物名录 205 处，正在开展长江流域革命类文物资源调查等工作。

打造红色文艺精品，根据真实革命历史故事，编排赣南采茶戏《八子参军》《永远的歌谣》等一大批叫好又叫座的艺术精品，先后多次获中宣部“五个一工程”、文化部文华奖等国家级重大奖项。推出了赣南采茶戏剧《一个人的长征》，该戏入选文旅部庆祝建党百年艺术精品创作工程。打造了长征 IP《长征先锋》动漫，已在全国各大卫视及网络平台播映，同类文创产品陆续开发和推向市场。以瑞金真实故事改编的电影《八子》在全国上映；大型实战实景演艺项目“浴血瑞京”已常态化运营；“不忘初心、走进瑞金”红舞台教学节目向游客、学员常态化演出，“老镜子”、“打支山歌过横排”等剧目在兴国红色剧院定期展演；《长征组歌》已在全国巡回演出达 500 余场。

近年来，市委、市政府立足红色资源优势，全力做好红色文化与旅游融合发展这篇文章，在把红色资源利用好、红色传统发扬好、红色基因传承好的同时，红色旅游取得显著发展成效。出台了《关于进一步加快红色旅游发展的实施意见》等文件，提出了按照“突出重点、打造龙头，一县一品、错位互补”的思路，构建以瑞金为龙头，以兴国、于都为重点，宁都、会昌、寻乌、石城、安远、大余、信丰多点支撑的“1+2+N”红色旅游协同发展格局，着力打响“共和国摇篮”、“苏区干部好作风”、“长征集结出发地”等红色品牌。对于都中央红军长征集结出发纪念

园、长冈乡调查纪念馆、将军馆、宁都中央苏区反围剿纪念园、石城阻击战纪念园等一批原有的红色场馆实施了提升改造，打造了瑞金红源记忆红色教育培训基地、兴国国防教育基地、兴国红领巾少年军校、于都初心纪等一批红培研学基地。在中心城区建成了中央苏区历史博物馆、以近现代革命历史为主题的“方特东方欲晓乐园”，长征国家文化公园赣州段等重大红色文旅项目正在抓紧推进建设，争取打造成赣州红色旅游新的核心产品。全市现有红色旅游 A 级景区 9 处，纳入全国红色旅游经典景区 2 处。2021 年全年红色旅游总人次 6348.7 万人次，同比 2020 年增长 56.4%，同比 2019 年增长 6.88%。2021 年全年红色旅游总收入 613.5 亿元，同比 2020 年增长 70.4%，同比 2019 年增长 8.63%。红色旅游已逐渐成为我市经济高质量发展的新增长点和赣南苏区振兴发展的有力支撑。

下一步，我们将深刻领会习近平总书记关于红色旅游的重要论述和系列讲话精神，把握《国务院关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》出台契机，继续做好红色资源保护和开发利用工作，推动红色文化与旅游深度融合发展，按照打造全国一流红色旅游目的地目标，积极谋划，力争红色文化旅游发展实现新的突破，在创建革命老区高质量发展示范区和传承红色基因中发挥红色旅游的积极作用。

再次感谢您提出的宝贵建议，希望您一如既往地关注支持我市文化旅游事业发展。

附：市人大代表建议办理情况征询意见表



抄送：市人大常委会选任联工委、市政府督查室
联系人及电话：傅毓璇 0797-8388391